

7月12日在燕岛山公园附近,一名17岁少年不慎落入海中,情况十分危急。千钧一发之际,一位身穿白衣的男子挺身而出,不顾个人安危跳入海中,将少年救助上岸。成功将人救上岸后,这位“白衣大哥”只是摆了摆手,让围观群众帮忙救助溺水少年,未留下只言片语就离开了。近日,在青岛相关部门的努力找寻下,终于找到了救人者,他就是王良伟。昨日下午,青岛市委政法委、市见义勇为基金会联合市南区委政法委、区见义勇为协会,向王良伟颁发了市、区两级见义勇为模范荣誉证书和奖金。

# 勇救落水少年的“白衣大哥”找到了

来青游客王良伟获颁青岛市、市南区两级见义勇为模范证书和奖金

## 海边游玩勇救落水少年

昨日下午,记者在颁奖现场见到了跳海救人的王良伟,听他讲述了惊心动魄的救人过程。

王良伟告诉记者,自己是安徽人,目前定居上海,近日和家人从上海来青旅游。事发当天,他和妻儿在燕岛山公园附近游玩,正准备离开海滩时,突然听到一阵急促的呼救声,“有人落水了!快救命啊!”“当时我循声望去,离岸约8米远的海面上,一个身影正在浪涛中挣扎。”王良伟立刻分开围观的人群,踩着礁石冲向海中。他告诉记者,自己事后才想起下海时忘了脱鞋,“当时就看见那名少年在水里一沉一浮,脑子里根本来不及想别的。”

回忆起当时那惊险的一幕,王良伟的声音依旧带着些许急促。海浪的力量远超想象,王良伟说自己没游出多远,就被一个浪头狠狠拍在礁石上。他挣扎着游到落水少年身边时,发现对方已出现体力不支的迹象,身体开始下沉,双手在水面徒劳地挥舞着。“我当时对他说‘别慌,跟着我呼气’。”王良伟说,由于海边有礁石,游起来很吃力,回程的路更加艰难,每一步都要对抗海浪的推力和礁石的阻碍。当他终于将少年拖拽到浅滩处时,有几位年轻人上前帮忙,将两人一起拉上了步道。

王良伟指着腿上的伤口对记者说,救人之后他才发现右小腿被礁石划开了一道约5厘米长的口子,鲜血正顺着裤腿往下淌,后背也被礁石磨破,白色T恤上渗出暗红色的血渍。接受采访时,王良伟依然穿着一件白色T恤,他笑着对记者摆摆手:“下海救人那件已经磨烂了,穿不了了。”救人之后,王良伟在家人的搀扶下默默离开了现场,并未留下只言片语。

## 虽然感到后怕却后悔

“那位穿白衣服的大哥太不起了!”现场游客拍摄的救人视频很快在网络上传开,视频里,王良伟在浪涛中奋力游动的身影、救人后带伤离去的背影,让无数网友深受感动。“请问有人认识这位救人的大哥吗?想好好感谢他!”“必须找到他,这种见义勇为的精神值得被记住!”评论区里,寻找“白衣救人者”的呼声越来越高。

青岛市委政法委、市南区委政法委的工作人员看到视频后,第一时间启动了寻人工作。他们联合辖区派出所,调取了燕岛山公园周边的监控录像,沿着王良伟离开的路线逐帧排查;同时联系媒体发布寻人启事,详细描



王良伟海中救人。视频截图



王良伟一家三口。  
受访者供图



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑 记者 刘雅梦 江彩雯

述了王良伟的体貌特征和衣着打扮。“见义勇为者的善行绝不能淹没在人海里。”政法委的负责人说,这不仅是对救人者的尊重,更是对社会正气的守护。

记者了解到,当王良伟被找到时,他正在酒店房间处理伤口。他坦言,救人只是出于本能,没想到会引起这么大的关注。“当时我和妻子带着

孩子在附近游玩,听到呼救声就跑过去了。作为一名父亲,看到有孩子遇险,根本不可能袖手旁观。”记者也采访了王良伟的妻子,她说自己一想起当时的情景就忍不住眼眶发酸:“看着他冲进海里的时候,我心都提

到嗓子眼了。浪那么大,礁石又多,真怕他出事。”她表示,丈夫向来热心肠,“以前在小区里看到老人拎重物,他都会主动帮忙,这次救人虽然也会感到后怕,但我知道他不后悔。”

记者问王良伟为何不留姓名时,他有些腼腆地说:“救人不是为了让人感谢,只要人没事,比啥都强。”他还特意询问了被救少年的情况,得知对方并无大碍后,欣慰地笑着说:“那就好,那就好。我就担心那个孩子的状况,确定他没事,我就能安心地离开青岛了。”

## 真切感受到青岛人的热情

昨日下午3时,青岛市委政法委、市见义勇为基金会联合市南区委政法委、区见义勇为协会,在王良伟入住酒店的会议室举行了一场简单而庄重的表彰仪式。当“青岛市见义勇为模范”“市南区见义勇为模范”两份荣誉证书递到王良伟手中时,他有些不好意思地说:“其实不用这么正式,换作谁都会这么做的。”

青岛市委政法委相关负责人表示,“王良伟在危急时刻挺身而出,用实际行动诠释了见义勇为的时代内涵。我们不仅要表彰他的义举,更要让全社会看到,青岛这座城市永远珍视善行、致敬勇气。”据介绍,针对王良伟的事迹,青岛市启动了见义勇为行为快速响应机制,从核实情况到完成认定仅用了6小时,创造了近年来见义勇为表彰的最快纪录。市见义勇为基金会负责人表示,除了荣誉证书和

奖金,基金会还将为王良伟提供后续的医疗保障服务,协调专业医疗机构为其康复提供帮助,“我们希望通过这些举措,让每一位见义勇为者都能感受到城市的温暖,让更多人愿意在他需要时伸出援手。”

“以前总听说青岛人热情,这次我真是感受到了。”王良伟说一家人的青岛之旅原本计划5天,妻子还精心做了旅游攻略。虽然因为救人打乱了行程,但他对这座城市的好感却愈发浓厚,附近社区卫生服务中心的医生特意上门为他换药,就连早餐时遇到的服务员,都笑着对他说:“大哥,您是好样的!”这些温暖的细节,让王良伟更加理解了“大爱之城”的含义。

## /延伸/ 微光成炬 传承大爱

近年来,青岛市围绕打造“大爱之城 见义思青”品牌,构建起市、区两级表彰奖励体系,建立了包含资金保障、医疗救助、就业扶持、子女教育等在内的全方位保障机制。数据显示,截至2025年6月,青岛市累计表彰见义勇为模范341人、62个群体245人,发放奖金552.8万元;其中20人受到全国表彰,88人受到省级表彰。

青岛市见义勇为基金会的负责人表示,王良伟的事迹之所以感人,正是因为它展现了普通人的善举,“不是每个人都能成为惊天动地的英雄,但每个人都可以在关键时刻选择挺身而出。”这种选择无关职业、年龄、身份,只关乎内心的良知与勇气,而这正是青岛这座城市最珍贵的精神财富。

在青岛,像王良伟这样的见义勇为者有很多,2023年,快递员李磊在配送途中勇救起火居民楼里的3名老人,自己却被浓烟呛伤;2024年,退休教师张桂兰在海边坚持20分钟为溺水者做心肺复苏,直到救护车赶来……他们如同点点微光,汇聚成照亮城市的星河,让见义勇为这种精神在青岛这座城市长久地传递下去。